

积极应对低温雨雪冰冻天气

# 迎寒而上 以动制冻 农技人员下沉一线支“暖”招

本报讯(融媒体记者 杨露露 文/图)“雨雪冰冻天气还没结束,当前还是要注意大棚的安全和田间湿度。”2月22日上午,固镇县刘集镇夹河村羊肚菌种植基地,市县农技专家正在“现场会诊”,指导种植户做好农作物防冻害工作。



市县农技专家正在现场会诊。

“感谢市县专家的及时指导,我们提前组织村干部和公益岗位人员到基地90个大棚采取了加固、保温、除雪等措施,没有发生大棚坍塌的。”固镇县刘集镇夹河村党支部书记、主任李修洲表示。

在固镇县良种繁殖推广有限公司5000亩小麦制种基地,农技人员正在察看苗情,开展技术指导服务工作。

低温雨雪冰冻天气发生以来,市农业部门积极与气象部门沟通会商,以“动”制“冻”,切实加强低温雨雪冰冻灾害监测和指导服务工作,第一时间编发蔬菜、小麦、畜禽、水产等灾害预警及技术措施等信息,指导各地及时落实清理“三沟”、喷施叶面肥,设施除雪加固、

防风增温等防寒抗冻措施。目前,三个市级指导组正深入县区开展低温雨雪冰冻灾害监测和指导服务工作,第一时间编发蔬菜、小麦、畜禽、水产等灾害预警及技术措施等信息,指导各地及时落实清理“三沟”、喷施叶面肥,设施除雪加固、

进入返青期,整体长势较好,叶色正常,根系发达,病虫害较轻,一、二类苗占比达90.1%,总体上小麦苗情好于上年同期。

市农业农村局种植业管理科负责人赵天聪表示,2月初,我市出现低温雨雪冰冻天气,降雪前我们提

前通过微信、短信、互联网等多种方式提醒生产主体做好应对措施,组织市、县、乡农技人员深入农业生产第一线开展技术指导。针对此次雨雪天气,市县农业部门已提前通知生产主体,积极做好防范应对。当前,我市小麦已经进入返青期,本身抗寒能力较强,加之推广的小麦品种抗寒能力较好,此轮雨雪冰冻天气对小麦生产基本没有影响。

低温雨雪冰冻天气,农业防灾减灾怎么做?市农业技术推广中心主任孙善军在采访中表示,低温雨雪冰冻天气,应重点做好设施农业、畜牧养殖的除雪和防风防冻工作。例如,及时跟进雨雪冰冻天气对冬小麦生产的影响,做好设施蔬菜棚室防风、加固、保温和积雪清扫和畜禽保暖等。雪后及时修复坍塌的生产设施,对压弯的棚架大棚等增加支撑,对压通的棚膜尽快更换。还应继续密切关注天气变化,及时清沟排水,加强化学除草和肥水管理,积极防御小麦早春冻害,为小麦稳产丰收打下基础。

## 排查安全隐患 保障群众用电

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 孙强 文/图)近日,受强冷空气侵袭,低温、寒风、降雪、冻雨等叠加给五河地区电网运行带来极大挑战。

“为降低低温雨雪对电网及设备造成的不利影响,确保企业及百姓生活、采暖用电安全,国网五河县供电公司立即进入应急状态,加强电网调度管理,做好降雪、冻雨期间负荷监测,完善电网应急预案,加强电网风险防控,提高电网稳定水平。”国网五河县供电公司运检部输电班班长陈江伟说。

陈江伟介绍,2月19日起,国网五河县供电公司组织开展线路设备特巡,排查用电安全隐患,保障群众安全用电。加强对“三跨、两大两微”等重要输电通道的巡视及红外测温工作,同时利用望远镜、无人机等装置,检查导、地线是否有断股缺陷,杆塔绝缘

子,金具覆冰,导线覆冰舞动情况,防范因低温引起应力增大而诱发的断线故障。

除开展设备特巡,重点检查设备积雪发展趋势,覆冰或冰柱情况、房屋和设施渗漏水情况等外,陈江伟告诉记者,该公司还通过微信朋友圈、微信用户群等平台及时发布恶劣天气安全用电提醒并公布应急抢修电话,积极沟通客户,对后期可能出现故障区域迅速制定高效的抢险方案,确保发生故障后能够有效减少停电时间,提高供电可靠性。

“我们将密切跟踪气候变化趋势,及时启动雨雪天气预警机制,全力做好恶劣天气情况下的保供电、保运行措施,确保发生雨雪冰冻灾害后应急抢修工作快速响应,全力以赴为电网安全稳定运行和群众正常用电保驾护航。”国网五河县供电公司相关负责人说。



2月22日,国网五河县供电公司工作人员对城区主要输电通道开展雨雪冰冻天气特巡。

## 铲冰除雪保畅通 志愿服务暖人心



涂山怀远高速收费站为滞留司乘人员提供免费餐。

本报讯(融媒体首席记者 陈昂 通讯员 秦昆昆 文/图)受冰雪天气影响,我市多个高速路口封闭,安徽交控集团蚌埠高速管理处正在全力开展铲冰除雪、保通保畅的同时,各高速收费站纷纷行动起来,为滞留司乘人员提供免费餐,竭力为司乘人员平安通行。

安徽交控集团蚌埠高速管理处副处长方勇介绍,2月20日17时许,我市再次迎来大范围雨雪寒潮恶劣天气,我们第一时间启动低温雨雪冰冻灾害专项应急预案四级响应,各应急队伍、物资、设备迅速到位,全力开展铲冰除雪、保通保畅、应急救援、暖心服务等工作。

高速各保畅分中心根据雪情变化,按照分段包保工作机制,科学调配人员、机械、物资,采取“梯队作业”“机械+人工”等模式,24小

时不间断进行除雪融冰作业,最大限度提高除雪效率;针对路段重点桥梁、弯道、陡坡、匝道进行机械铲雪、撒布融雪剂,防止路面积雪结冰,确保道路安全畅通。同时,加大道路巡查力度,在重点路段布控值守,加强实时路况信息收集和报送,及时通过电子情报板向司乘人员发布路况及提醒信息。截至22日15时,蚌埠高速管理处出动应急队伍832人次,投入除雪机械231台班,撒布融雪剂332吨。

各收费站收费人员迅速行动,在铲冰除雪的同时始终把暖心服务贯穿其中,广泛开展“温馨交通、情满旅途”等志愿服务活动,为司乘人员免费提供热水、简餐、简易修车工具,规划行车路线等暖心服务,让广大司乘人员感受蚌埠高速温暖。

## “有困难,随时联系我们!”

本报讯(融媒体记者 尤靖文 通讯员 李春风 黄文/图)近日,我市突降大雪,部分道路出现不同程度的积雪、结冰现象,受天气影响,部分车辆滞留G344国道任桥段内,陷入困境。

任桥镇党委、政府第一时间做出响应,全体干部闻雪而动,坚守在除雪破冰第一线,清除路上积雪,同时组织人员采购物资,为滞留司机和乘客,免费送热水、食物等。

“这是给您的火腿肠和方便面,天气冷,注意保暖”“有任何困难和需要,请及时联系我们,我们一定会尽全力解决!”任桥镇工作人员在发放物资的同时,



任桥镇工作人员为滞留人员送去热水。

还一遍遍地提醒司机师傅注意保暖,为他们疏导焦急情绪,让被困司机倍感温暖。

一场大雪,给道路行驶造成了很大不便,但那些递上的冒着热气的食物,让滞留人员“天寒心不冷”。“政府想得实在是太周到了,幸好有政府给我们带来了生活物资,真的太暖心了,本来遇到这种恶劣天气堵车,很疲惫也很失落,看到他们送来热饭和热水的时候,心里暖暖乎乎的。”一名被滞留的货车司机激动地说。

记者了解到,经过固镇县任桥镇工作人员的努力,目前G344任桥段已恢复缓慢通行。

## 车站来了群“小甜橙” 春运路满载温暖



“小甜橙”向旅客介绍安全乘车注意事项。

蚌埠融媒体首席记者 陈昂 通讯员 孟婧雅 文/图

春运期间,在蚌埠火车站,一群00后“小甜橙”,用热情和专业,为数以万计的旅客提供无微不至的服务,给寒冷的冬天带来一丝温暖。

志愿者马浩阳的故事开始于一只故障的方向轮拉杆箱,这个小插曲开启了他的志愿服务之旅。来自南京铁道职业技术学院的他和他的小伙伴们,通过每天不懈的努力,确保了车站秩序的维护。

进站口引导、电梯口防护、候车室帮扶、服务台解惑……翻开马浩阳的志愿服务工作日记,由曾经生怕“说错做错”的顾虑畏难,到直面“是什么、为什么、怎么办”的抖擞精神,15天、144小时、日均19000步的志愿服务经历让他迅速从组员成长为组长,也让责任与情感在每一笔横平竖直间由踟蹰进而愈发坚定。

如种子饱含深情、扎根家乡沃土。2024年“暖冬行动”春运志愿服务期间,共有120名像志愿者马浩阳一样的蚌埠籍大学生,通过蚌埠火车站团委与团市委共同打造的“青春Young”志愿服

务联盟平台自愿申报,经基础客运知识学习、安全急救常识培训后正式成为铁路“小甜橙”志愿者,分别在售票厅、进站口、雷锋服务站、候车室等处提供问询引导、秩序维持、重点旅客接送、大件行李搬运等服务。

志愿者刘悦是大家打心眼儿里最佩服的“启明星姑娘”。与其他来自市区的伙伴们不同,早上5点钟天还未亮,家住五河县的她就得出门“赶车”了。一路小跑20分钟到达孙坪高速路口后,跳上6点准时到达的K321城际公交发车,经过37站,一个半小时后到达高铁蚌埠南站,开始了一天的志愿服务,再搭乘每晚6点40分的城际公交返家……赶上正月初九九流高峰,站了整天的刘悦坐上归家班车时,才发现腿肚子又酸又沉。

志愿者喻承启帮助老年旅客搬运行李、引导候车,并向他们介绍安全乘车注意事项,受到旅客啧啧称赞。志愿者安韶光帮助一对视力受限的夫妇成功登上了开往杭州的列车,他的耐心和细致赢得了人们的赞扬;志愿者陈俊杰帮助一位焦急的老人找到了回家的路;志愿者刘雨曦解答乘客答疑、陪护重点旅客……,让她从最初只关注以志愿服务“攒时长、得绩点”的优秀自证,进一步找到了更踏实的信念感。

## 草莓映“红”致富路

新时代新征程新伟业 全面推进乡村振兴

通讯员 黄天悦

寒冬时节,走进小蚌埠镇吴郢村草莓大棚,扑鼻而来的是草莓的甜香,摘下一颗放进嘴里,果肉细腻、香甜可口。

“十年来,我以草莓产业为依托,引进小青菜、小番茄、水萝卜等蔬果,实现多种作物交替种植,既充分利用了土地资源,又实现了经济效益最大化。”草莓大棚负责人丁学习介绍,现在草莓大棚有16个,已从过去的单一种植草莓发展到现在的集蔬果花卉种植、采摘和休闲旅游等要素为一体的综合性农业产业基地。

“草莓不要打农药或者甜蜜素等添加剂,只用有机生物肥,这样更容易

被市场认可。”“草莓在12月份就开始上市,可采摘5个月左右,而一个棚的肥料投入仅2000元左右。今年市场上草莓价格每斤18元上下,一个棚的利润在3万元左右。”……如今,慕名参观学习的村民纷纷向丁学习请教,他毫无保留分享经验心得。

“这两年,越来越多的年轻人爱上露营这类活动,我就想着,我们这里天时地利人和,可以试试!”丁学习说干就干,在家庭农场增加了基础游玩设施,并修建了连廊。每年春暖花开时,藤蔓爬上墙壁,游客在绿荫下露营、烧烤。同时,农场还养殖了小鸡、大鹅,方便游客品尝美味。

如何招揽人气,丁学习也很有思路。他发现这两年的短视频很火,身边不少人就是看到朋友圈,找到不少好玩的“隐秘角落”。丁学习通过拍摄短视频展示草莓园、乡村生活及特色农产品,不仅成功吸引了客流,也让更多人感受到了乡村恬静。

中平社区:

## 开展“阅读伴我成长” 关爱未成年人寒假读书活动

本报讯(孙春芳)近日,中平社区新时代文明实践站在社区文化活动室开展“阅读伴我成长”关爱未成年人寒假读书活动,在丰富孩子们寒假生活的同时,也为他们提供了一个倡导学习、增进交流、促进友谊的平台。

活动中,志愿者以书为钥匙,引导孩子们开展阅读,向他们介绍读书的重要性,鼓励其要多读书、读好书,养成爱读书的好习惯,并推荐书籍,阅读

中,志愿者告诉孩子们,看到喜欢的语句和精美的片段要摘抄出来,记录在“读书笔记”上,增加知识面。在阅读交流过程中,孩子们通过阅读并讨论书中内容,学到了知识,扩展了视野。

下一步,中平社区将继续大力推进全民阅读,调动广大社区居民的阅读积极性,努力营造爱读书、读好书、善读书的书香氛围,让更多人走近阅读、喜爱阅读、享受阅读。



日前,蚌山区湖滨社区新时代文明实践站及“五老”报告团联合辖区未成年人开展寒假消防演练活动,增强未成年人对突发火灾事故意识和灵活应变能力,学习更多自救、逃生和自我保护方法。

孙慧媛 摄